



今日论衡之教育观察

□蒋理

## 男孩在家做实验引发爆炸，鼓励孩子探索也要重视安全教育

据报道，4月6日，广州市某小区被曝“一男孩在家进行化学实验引发爆炸并受伤”，有网友称事发现场“整栋楼震了一下”，引发关注。同日，广州市应急管理局工作人员告诉媒体记者，经初步了解确为一小孩子在家做实验引发。媒体报道记者从相关医院了解到，伤者因爆炸导致烧伤、眼睛、腹部伤势较重，目前已脱离生命危险。

对于这起因做化学实验而引发的事故，有网友为这名男孩的探索精神点赞，肯定他具有科学探究精神；也有网友质疑在家做化学实验太不安全，家长没有尽到监护责任。这其实涉及了鼓励孩子进行科学探索的两个方面——既要激发、呵护孩子的好奇心、求知欲，又要加强对孩子的安全教育和责任教育。教育他们学会用科学的方法进行科学实验，这也是科学教育的题中应有之义。

当前，我国正在推进的“双减”，要求学科类培训机构不得在节假日、双休日、寒暑假开展培训，其目的就是把这些时间还给学生，鼓励学生进行自主探索、自主学习。其中，就包括做好科学教育的“加法”。除了学校要加强科学教育之外，家庭和社会也要为学生提供动手进行科学实验的机会。

这名15岁的男孩在家做化学实验发生事故，有诸多问题待解。诸如：他做的是什么实验？做实验用的是什么器材、试剂，从何而来？他做实验的时候，是一个人偷偷在家捣鼓，还是有家长在场？从媒体报道的信息看，实验事故引发的爆炸威力不小，好在他没有生命危险，也没有造成大损失，否则后果不堪设想。

回答这些问题，有助于从这起事故中吸取教训，让全社会进一步重视对学生开展科

学实验相关的安全教育。特别是，老师和家长要明确告诉学生，做科学实验和科学探究必须用科学的方法，要严格遵守实验规范、步骤，并且做好实验的安全保障，不能在缺乏安全保障的环境中做实验。安全第一，这也是学校和家庭对学生进行科学教育时应该注意的基本事项。

从这名孩子身上，我们可以看到青少年身上具有的强烈的求知欲和科学探索兴趣。但也要意识到，当前学校、家庭和社会加强对学生的科学教育还有“短板”需要补上。

一是对孩子进行安全教育，但也要意识到，当前学校、家庭和社会加强对学生的科学教育还有“短板”需要补上。

二是进行科学探究需要有冒险精神，但不能把冒险精神与不顾安全隐患混为一谈。

当前，有一些自媒体博主也在教学生做实验，有的学生就按自媒体博主的“指导”，网购实验仪器、试剂做实验。

但一些自媒体博主的指导并不科学，学生购买的仪器、试剂也不合格。而且，有的实验必须在严格的实验环境中才能做，不能在家里、居民区里随意做。但学生并不了解这些，贸然做实验就可能闹祸或发生事故。

二是校外缺乏进行科学实验的场所和专业的指导老师。学生在节假日、双休日、寒暑假里做科学实验，如果缺乏校外适合的场所，就面临“无处可去”，从而只有在家里做。但家里往往并不是适合做实验的环境。加强对中小学生的科学教育，就需要社区和校外公益机构为学生提供做科学实验的场所，如向中小学生免费开放青少年活动中心、科技馆、少年宫等，或者开辟一些适合做科学实验的室外空间，并招募志愿者指导学生开展科创活动。这样才能在保障安全的前提下，更好地保护和激发学生科学探索的兴趣与热情。

(作者系知名教育研究学者)

## 首席评论

□王石川

近期，美国以各种借口宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴施加关税。消息传出，国际社会普遍反对。联合国秘书长古特雷斯的发言人发出警告，在贸易战中没有赢家，而脆弱国家面临的挑战更令人担忧。

滥施关税，害人害己。比如，近日，美股三大股指均出现超5%的跌幅，欧洲三大股指全线下跌。日前，英国《金融时报》报道认为，美国股市过去两三天缩水5.9万亿美元。尽管美国总统喊话让美国人民“挺住”，但滥施关税带来了一系列严重后果，美国人民真能挺得住吗？所谓的“关税将给美国带来历史性的投资和繁荣”，真的靠谱吗？

针对美国滥施关税，中方的态度是明确反对，并且从措施上坚决反击。4月4日，中国接连表态并发

布反制行动，被称为“11箭齐发”。比如，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。以34%对34%，硬核反应，备受关注。

美国滥施关税，严重冲击以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，给全球发展带来巨大风险和严重后果，这是招致国际社会批评的重要原因。美国打着所谓追求“对等”“公平”的旗号搞零和博弈，本质上是追求“美国优先”“美国特殊”，是以关税手段颠覆现有国际经贸秩序，以美国利益凌驾于国际社会公利，以牺牲世界各国的正当利益服务美国的霸权利益，这种做法是逆潮流而动，不得人心，也不可能得逞。

事实上，美国是全球贸易的受益者，绝不是如其所夸大的其词的受

害者。据统计，2023年美国服务出口额突破1万亿美元，占全球服务贸易总额的13%；美国与大多数主要经济体都有服务贸易顺差，2024年顺差总额近3000亿美元。美国在高附加值服务领域近乎垄断：知识产权使用费收入达1440亿美元，远超其他国家。

本是受益者，美国为何仍滥施关税？一个重要原因是，美国政府将关税作为实施极限施压、谋取私利的武器，通过经济霸凌等手段，来实现所谓的“让美国再次伟大”。问题是，发起“关税战”，让美国民众承受巨大代价，导致美国经济蒙受巨大阴影，“让美国再次伟大”难免沦为笑柄。

连日来，不仅国际社会反对美

国的“关税令”，美国国内反对声

更是高过一浪。据报道，美国企业主直言不讳地称，关税上调的消息预计会让许多工厂面临倒闭风险，甚至直接关闭；如果发生这种情况，在这些工厂工作的人们就将失业。此外，恐慌性购物的场景在美国一些地方出现，也折射出美国民众对“关税令”的不满。

有声音认为，“关税给美国带来的风暴，才刚刚开始。”诚然，美国滥施关税，恶果正在显现，从事态发展看，美国“关税令”带给美国乃至世界的冲击仍将持续。

对于中国来说，既要坚决反对、果断反击，也要集中精力办好自己的事。中国作为全球第二大经济体和第二大商品消费市场，无论国际风云如何变幻，中国对外开放的大门只会越开越大。4月6日，商务部

召开了美企圆桌会。中方代表表示，多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择，中国利用外资的政策没有变，也不会变。“中国过去是、现在是、将来也必然是外商理想、安全、有为的投资沃土。”

说到底，贸易战、关税战没有赢家，保护主义没有出路。发展是世界各国的普遍权利，而不是少数国家的专利。各国应当秉持共商共建共享原则，坚持真正的多边主义、共同反对各种形式的单边主义、保护主义，维护以联合国为核心的国际体系，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。相信世界上绝大多数相信和平与正义的国家，都会选择站在历史正确的一边，作出符合自身利益的选择。世界要公道，不要霸道！

(作者系北京知名时事评论员)

## 热点快评

□汪昌莲

## 酒店“瞬间涨价”，不能因小失大

“边下单(酒店)边涨价，时间相差20分钟，价格却涨了近150元。”近日，重庆的李女士告诉记者。记者以消费者身份致电该酒店，询问“瞬间涨价”的原因。酒店相关负责人表示，房源预期紧张，就会提高价格。在社交平台上，也有不少网友直言遇到过酒店“瞬间涨价”的情况：有的多浏览了几次，酒店价格就涨了；有的是下单后酒店未确认，再点进去时发现已经涨价。(4月7日《工人日报》)

在旅游旺季，酒店价格水涨船高，本是一种市场调节的常态。然而，近年来，部分酒店“瞬间涨价”的现象却引起了广泛争议，严重影响了消费者的旅游体验，更折射出酒店行业急功近利的现象。

“瞬间涨价”指的是酒店在旅游高峰期，以数倍甚至更高的价格快速上调房价，这种行为看似是抓住了商机，实则是一种短视的逐利手段。从消费者的角度来看，提前规划好的旅行预算，因为酒店价格的暴涨被打乱，原本可以轻松愉快的假

期，变得充满焦虑与无奈。例如，有网友反映在预订平台预订好的酒店房间，两天后价格竟翻倍上涨，这种“酒店刺客”行为，无疑是消费者权益的极大侵害。

市场供需关系的变化，固然是酒店涨价的原因之一，但绝非酒店肆意涨价的借口。合理的涨价，应是基于市场供需和成本上升的适度调整，而非“趁火打劫式”的价格暴涨。极端天气、节假日等特殊情况确实会导致酒店运营成本增加，但酒店作为服务行业，其根本宗旨应是服务消费者，而非一味追求短期利益最大化。这种只顾眼前利益的行为，不仅损害了消费者的权益，也破坏了酒店自身的口碑和长远发展。

从行业发展的角度来看，酒店“瞬间涨价”现象若不加以遏制，将会对整个旅游市场造成负面影响。消费者在遭遇不合理涨价后，可能会选择减少旅游频次，或避开热门旅游地，这将导致旅游市场的客流量下降，进而影响整个产业链的发展。此外，酒店行业的无序涨价，也会影响城市的旅游弊端。

游形象，不利于旅游业的可持续发展。

对于酒店经营者而言，应树立“长期主义”理念，将维护消费者权益放在首位。在旅游高峰期，可以通过提升服务质量、增加特色服务等方式来吸引消费者，而非单纯依靠涨价来获取利润。

政府部门也应加强监管，规范酒店价格行为。通过制定相关法律法规，明确酒店涨价的合理范围；对恶意涨价、哄抬价格的行为进行严厉打击，维护市场秩序和消费者权益。同时，加强对酒店预订平台的监管，杜绝代理商恶意炒作价格的现象，确保价格透明、公正。

酒店“瞬间涨价”是一种短视且不可取的逐利行为。酒店行业应摒弃这种短视思维，以长远发展的眼光来经营，为消费者提供优质的服务和良好的体验，只有这样，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地，实现行业的可持续发展。而消费者在遭遇不合理涨价时，也应勇敢地维护自己的权益，通过合法途径进行投诉举报，共同推动酒店行业的健康发展。

来论选登  
□陈广江

## 别让“校园餐”成了“唐僧肉”

学生的“盘中餐”，本应是滋养成人的基石，如今却成了某些人眼中的“唐僧肉”。

4月7日，《人民日报》披露的山西省临汾市汾西县第二中学(以下简称“汾西二中”)食堂腐败案，掀开了“校园餐”领域的黑幕一角：经过统计，在赵孟锁任校长期间，学校应用于购买食材的费用总额为1072万多元，但被截留、套取、挤占的食材费就有420多万元，占比约40%。不仅如此，学校还存在食材以次充好、菜品以素代荤、结余食材库存去向不明等问题。

让每一分钱伙食费都吃进学生嘴中，是确保校园食品安全的基本保障，也是办好人民满意教育的必然要求。但现实中，不法人员从孩子口中“夺食”的现象屡禁不止，群众对此深恶痛绝。汾西二中食堂腐败案中的这组数字，深深刺痛了公众神经，更暴露了“校园餐”领域长期存在的制度漏洞与监管失守问题。

“校园餐”腐败的套路并不复杂，却屡屡得逞。在汾西二中食堂腐败案中，校方被“双开”，涉嫌犯罪问题已被移送检察机关依法审查起诉。

类似问题并非孤例。

从全国看，各地近年来也加大力度整治“校园餐”腐败。据报道，2024年，国家监委督促有关部门首次摸清全国中小学食堂及供餐情况等底数，指导各级监

中，校长赵孟锁将食堂供

货权交给亲弟弟，虚列食

材种类与数量，套取资金；

食堂早晚餐费未全额进入

监管账户，重复报账、以次

充好等操作层出不穷。

一些人眼中的“唐僧肉”。

该如何整治并防范“校

园餐”腐败？山西的整改措

施提供了启示：推行刷脸付

款或直接转账至专户，切断

现金流动的灰色地带；引入

家长参与食堂监督；让“局

外人”成为“把关人”；通过

政府采购统一招标，打破供

货环节的“家族垄断”。这些

改变看似微小，却直击问

题要害。更深层次的启示在

于，织密制度之网，构建全

流程可追溯的管理体系

——从食材采购到资金使

用，从菜单定制到剩菜处

理，让每一分钱、每一粒米

都有迹可循。

修补制度漏洞之外，压实责

任、狠抓落实是关键。孩子碗里的饭菜，承载着万千家庭的期望，更关乎国家和民族的未来。无论是学

校还是有关部门，都应以“幼吾幼，以及人之幼”的态度对

待每一笔经费，以如履薄冰

的敬畏之心守住底线、负起

责任，让“校园餐”真正回归“营养餐”“放心餐”的本质。

## 花地 A7

2025年4月8日/星期二/文化副刊部主编/责编 吴小攀 / 美编 刘栩 / 校对 黎松青

E-mail:hdzp@ycwb.com

他眼神一亮，随即连连点头，惊喜地宣布：“这才是最美味的南洋食物！”

## 印度飞饼

□朵拉[马来西亚]

如果在不同族群间，选一种代表食物，正如马来食物的代表是大马人的国民早餐nasi lemak(椰浆饭)一样，印度食物的代表，毋庸置疑，就是印度飞饼roti canai了。

当我们说，椰浆饭是我们从小吃到大，甚至吃到老的早餐时，而印度飞饼几乎与之相伴，不仅是早餐，更是大马人三餐皆宜的美食。印度飞饼是用手撕着吃，吮手指的瞬间，仿佛还想再来一片。最近，国际美食杂志《TasteAtlas》在社交平台为全球50种美味面包评分，马来西亚的Roti Canai荣登榜首。

在马来西亚，我们常听到“华巫印三大民族和谐共处”，确实，大家在多元环境中共同生活，成为全球典范，令人自豪。然而，那天中午，我才意识到自己对印度同胞的饮食习惯并不了解。原来，中午的印度餐厅根本不懂印度飞饼！印度飞饼仅限早餐时段。

我向中国朋友抱歉，并提议尝试路边摊的嘛嘛档，那是餐餐见飞饼的地方。他欣然接受。

坐在嘛嘛档，他目不转睛地盯着师傅表演，只见那团面饼在空中飞舞，旋转翻腾，最终落回案板。

当印度飞饼和配菜上桌，我们迎来了新的挑战：该如何享用？

配飞饼的通常是两小碗咖喱，一碗是看似辛辣却温和的土豆黄豆咖喱，另一碗则是带有三巴风味的酸辣咖喱。马来西亚三大民族吃飞饼的方式几乎一致——直接用手撕开，蘸上咖喱放入口中。然而，中国朋友望着飞饼，迟疑片刻，皱眉问道：“有没有筷子？”

中国朋友不晓得我们在南洋，其他民族吃饭是不用筷子的，所以在嘛嘛档吃印度飞饼，我们从未想过要筷子。不过，为了让朋友吃得自在，我

## 潮州人三题

□余史炎

我们迷信的人根本不了解我们。在潮州，过节时拜“老爷”，是敬畏自然，为了祈求风调雨顺；供奉“家神”，则是为了感念先人。苏轼在《与吴子野论韩文公庙碑文》中写道：“潮人虽小民，亦知信义。”的确，我们所信奉的诸神，皆是“忠”“信”“义”的化身。这是我们生活中不可或缺的一部分，因为一个人若是无信无义，那将是多么可怕的事情。

曾听说，以前的人过番极为艰苦，根本没有大帆船，只能“自缚竹排作舟，自炊甜粿作粮，撑起破被当帆，用绳子或水布，一头绑在自己腰部，一头绑在竹排之上，渡黑水过七洲洋”。要是遇上大风浪，竹排被打翻，人落入水中，爬起来后依旧要继续前行。幸运的人遇到洋船呼救，才能脱险抵达暹罗。

我的爷爷有好几个兄弟，除了他之外，其他人都去了暹罗。祖父爷行最小，便留在家里侍奉祖先。听说在最风光的时候，祖父爷那些在暹罗的兄弟，有的当了大官，有的发了大财，家族在当地拥有一整条街的商铺。他们每年都会寄“番批”回家，祖父的日子也因此过得颇为滋润。后来，不知发生了什么变故，家族在暹罗的生意一落千丈，瞬间垮掉。奶奶说，是因为暹罗那边的族人觉得家里不够气派，要求重修，结果前前后后往暹罗工作，家里至今还留存着他在暹罗以及海上拍摄的照片，不过，他在那边似乎并没有什么特别突出的经历。

在家族的“过番”故事里，爷爷的二弟和二弟媳，也就是我的二老叔和二老婶的经历最为有趣。二老叔年轻时相貌英俊，从照片上看，浓眉大眼，还带着几分儒雅的书生气。在旧社会，婚姻大事全凭父母之命、媒妁之言，男女双方婚前一般不会见面。到了约定的日子，男方送些小聘礼，就把媳妇娶进了门。二老叔结婚当晚，看到新娘子长相丑陋，吓得跑到山上的茅屋里躲了好几天。最后，家里人请来了

我在乡下工作时，曾听同事

